



[首页](#) | [所况介绍](#) | [机构设置](#) | [研究队伍](#) | [科学研究](#) | [合作交流](#) | [研究生教育](#) | [党群园地](#) | [科学传播](#) | [科技平台](#) | [学术期刊](#) | [图书馆](#) | [信息公开](#)

您现在的位置：[首页](#) > [新闻动态](#) > [科研动态](#)

“一带一路”合作与发展协同创新中心学术委员会成立大会暨第一次学术研讨会在京举行

2015-07-23 | 【[大](#) [中](#) [小](#)】 【[打印](#)】 【[关闭](#)】



会议现场（一）



会议现场（二）



部分参会人员合影

7月18日，“一带一路”合作与发展协同创新中心学术委员会成立大会暨第一次学术研讨会在中科院地理科学与资源研究所举行。中科院地理资源所长葛全胜研究员，党委书记、副所长刘毅研究员，副所长、中国科学院院士周成虎研究员，中国科学院院士陆大道研究员，中国工程院院士孙九林研究员，所长助理刘卫东研究员，中科院区域可持续发展分析与模拟重点实验室主任樊杰研究员，宋周莺副研究员等出席会议。来自中央部委，浙江大学、北京大学、中科院地理资源所等三家核心协同单位，以及北京语言大学、云南大学、塔里木大学、中国社会科学院亚太与全球发展研究院、教育部教育发展研究中心、国家发展和改革委员会能源研究所、国务院发展研究中心金融研究所、中国传媒大学、中国国际问题研究院、国家海洋局第二海洋研究所等相关高校和科研院所的领导、专家、学者50余人参加了会议。会议由中心学术委员会执行主任、浙江大学党委副书记周谷平主持。

心理理事会副理事长、中科院地理资源所党委书记刘毅首先致辞。他对与会嘉宾的到来表示了热烈欢迎和由衷感谢，他强调，通过“一带一路”合作与发展协同创新中心这一平台，各方精诚合作，必将为“一带一路”战略的实现做出重要贡献。

中心管理委员会轮值主任、浙江大学副校长罗卫东报告了中心建设情况。“一带一路”合作与发展协同创新中心对接国家重大战略需求，各核心协同单位具有出色的前期研究基础和密切的历史联系，并得到了相关中央部委和地方政府的大力支持，各项工作正快速有序地推进。

国家发展和改革委员会西部开发司巡视员、心理理事会副理事长欧晓理在会上作了重要讲话。他指出，“一带一路”战略是我国对外开放的顶层设计，也是我国推动国际政治经济治理体系变革的主动作为。这一宏大战略涉及方方面面，尤其需要学术界、理论界站在更高层次进行深入研究，并整合各方资源进行协同攻关。因此，成立“一带一路”合作与发展协同创新中心及其学术委员会是非常必要的。同时，他也希望中心能着眼于“六大经济走廊”建设等实际工作中遇到的问题，为“一带一路”战略的具体实施提供智力支撑。

随后，会议审议并通过了中心学术委员会章程、中心学术委员会委员建议名单，各平台负责人汇报了创新团队设计方案，与会嘉宾围绕这一方案各抒己见，为更好地推动中心发展出谋划策。

“一带一路”合作与发展协同创新中心学术委员会设主任3人，执行主任1人。中心学术委员会是中心学术事务最高决策机构，将以发扬学术民主、保障学术自由、促进学术交流为宗旨，在研究发展规划、人才队伍建设、科学研究、人才培养、国际合作、成果转化中发挥指导作用。

三位中心学术委员会主任为浙江大学文科资深教授王贵国、北京大学历史系教授荣新江，以及中国科学院院士陆大道。他们在会上从学术层面出发，赋予中心“服务国家战略、接续文化传承”历史使命，并对中心当前工作及长远规划提出了宝贵的意见建议。

会议最后，教育部社会科学司副司长徐青森对中心的建设发展提出了三方面建议。他认为，研究平台与创新团队的设计是协同创新工作的重中之重，应以人才培养为立足点和出发点；学术委员会是协同创新中心的灵魂与核心，应对研究方向与内容的设计作具体把握，使之既对接国家需求，又发挥自身优势，突出自身特色；应在协同机制上加以创新，使之真正解决各单位间深度的、长期的、制度化的合作问题，实现联合团队攻关。

